



*Председатель
Императорского Православного Палестинского Общества
Сергей Вадимович Степаншин*

Уважаемые читатели и друзья!

Презентация первого тома книги «Странствования Василия Григоровича-Барского по святым местам с 1723 по 1747 год» состоялась в культурно-деловом центре ИППО в начале сентября 2023 года. Среди выступающих были государственные, общественные и научные деятели, и все подчеркнули большую историческую, культурную и научную значимость данного выдающего произведения, которое объединяет описание всех святых земель и мест Европы, Азии, Ближнего Востока и Египта.

Путевые записки русского паломника Василия Григоровича-Барского, являются значимым произведением, не только русской литературы, но и мировых исторических произведений, в которых отображается реальность того времени, описание этноса, религии, урбанистики, этнографии, градостроения, картографии и географии, описание церквей и монастырей, которые не изменились до нашего времени.

Во втором томе Василия Григоровича-Барского, есть очень много паломнического, архитектурно-церковного описания, традиций



народов Ближнего Востока, которые мало известны даже для ученых Императорского Православного Палестинского Общества. Описание Ливана, Ливанские и Антиливанские горы образуют долину Бекаа, которая насыщена церквями, монастырями как православными, так и католическими и маронитскими храмами. Это открывает новые горизонты паломникам Императорского Православного Палестинского Общества.

Описание Василием Барским Египта и монастыря Святой Екатерины на Синае. Хотя русский византист, историк Церкви; профессор по кафедре церковной археологии и литургики в духовной академии, Почётный член Императорского Православного Палестинского Общества Алексей Афанасьевич Дмитриевский описывал монастырь святой Екатерины. В конце февраля 1888 года Дмитриевский едет, в Египет. При переезде на пароходе из Яффы в Порт-Саид он попадает в страшную бурю, поезд из Каира в Суэц терпит крушение, дальнейшее путешествие в Раифу «на кайке» (маленькая рыболовная лодка) протекает довольно медленно, но, наконец, в понедельник первой недели Великого поста Дмитриевский добирается до своей цели – Синайского монастыря.

Здесь он работает в знаменитой монастырской библиотеке от 8 до 10 час. в сутки и описывает свыше 500 икон главного храма обители и многочисленных параклисов (небольшая церковь). «Синайская библиотека, – указывает в своем отчете Дмитриевский, – дала такое количество богослужебных рукописей, какого я не встречал в других восточных библиотеках, да едва ли когда-нибудь встречу потом. Достаточно сказать, что в Синайской библиотеке хранится до 55 экземпляров рукописных евологиев, начиная с VIII–IX в. вплоть до XVII столетия». На Синае Дмитриевский прожил до 30 июня, пользуясь вниманием и радушием монастырской братии. На обратном пути он ознакомился с немногочисленными литургическими рукописями библиотеки Александрийской Патриархии в Каире и Музеем христианской древности. Следующая, более продолжительная остановка произошла в Афинах. Однако приближавшийся конец командировки и отказ академии в ее продлении заставили Дмитриевского покинуть столицу Греции, не закончив работ над литургическими рукописями в афинских книгохранилищах. Для поездки в Италию и южнославянские



*Алексей Афанасьевич Дмитриевский
1856-1929 гг.*

земли не оставалось времени. Естественно, у Дмитриевского возникло желание новых поездок. За время его первого путешествия им было прочитано и описано 410 греческих и 60 южнославянских рукописей и 42 отрывка из греческих рукописей. В том числе 114 свхологиев, из которых им описано 77, 72 типикона с именем Лавры преп. Саввы Освященного, 5 южнославянских Уставов, 15 орологиев, 19 Евангелий, 8 Апостолов, 20 Триодей, 11 профитологиев, 5 Псалтирей, 6 стихирарей, 3 Октоиха, 9 Миней, 11 нотных богослужебных книг и 4 отдельных службы. Таким образом мы видим, что учеными ИППО, тщательно исследовались библиотеки Ближнего Востока, поскольку путь паломничества был открыт уже игуменом Даниилом, и Василием Григоровичем-Барским.

У международной общественной организации Императорское Православное Палестинское Общество много задач и целей, одна из



основных задач это, паломничество на святые земли, и изучение путей паломничества, святых мест и реликвий, поэтому книга Василия Григоровича-Барского, является ценным историческим материалом для современных паломников.

История ИППО объединяет много исторических личностей. По выражению В.Н. Хитрово, основателя и многолетнего руководителя Общества, которое было основано 3 июня 1882 года, в Иерусалиме следовало создать своеобразное триединство русского присутствия: консульство – голова и политический центр; сердце – Русская Духовная Миссия, а руки – Императорское Православное Палестинское Общество, а вместе они должны сотрудничать. В его уставе было обозначено три задачи. И первая из них – обустройство русского паломничества. Обществу были переданы все имевшиеся подворья и поручено строительство новых. Палестинское Общество построило в Иерусалиме Сергиевское Подворье (1886–1889), Александровское (1887–1891), Николаевское (1901–1905). Игумен Вениамин передал Обществу Вениаминовское Подворье, созданное им на пожертвования русских паломников, в Назарете было построено Назаретское Подворье имени Великого Князя Сергея Александровича, в Хайфе на пожертвование В. Сперанского – Подворье Сперанского. В Иерихоне иеромонах Иоасаф передал нам участок с деревом Закхья, где в январе 2011 г. был открыт первый в Палестине Российский музейно-парковый комплекс.

Второе направление деятельности Общества – поддержание Православия на Святой Земле через непосредственное финансирование Иерусалимской Патриархии, дипломатическую и материальную поддержку самих патриархов и Иерусалимской Церкви в целом, строительство православных храмов в местах компактного проживания православных арабов. Были построены храмы в Кане Галилейской, на деньги Марии Михайловны Киселевой, пензенской благотворительницы, возведен храм пророка Елисея в Иерихоне, на ее же пожертвования – храм в Назарете на Горе Свержения. Некоторые проекты не были завершены в связи с Первой мировой войной, например, храм в Наблусе над колодцем Иакова, где Господь беседовал с самарянской. Его достроили уже сами греки несколько лет назад. Храм на вершине Горы Испытания тоже не успели возвести, но там и поныне видны крепостные стены.



Российский музейно-парковый комплекс в Иерихоне

Открывались школы, и это было самое важное для поддержки православия на Святой Земле. На православное воспитание и образование не жалели ни сил, ни денег: привлекали русские педагогические кадры, издавали учебники на русском и арабском языках. В одну из школ первый председатель Общества Великий Князь Сергей Александрович передал свои школьные принадлежности – глобус, приборы для физических опытов. Лучшие выпускники палестинских школ на стипендии Палестинского Общества продолжали образование в России.

И наконец, третья сторона деятельности Палестинского Общества – научные и научно-издательские проекты, начиная с археологических раскопок в Иерусалиме и Иерихоне и кончая массовым изданием научно-популярной и церковно-исторической литературы.

В крестьянских домах, в библиотеке местного священника, приходской школе были книги о паломничестве в Святую Землю. Произведения А.Н. Муравьева «Путешествие ко Святым Местам» и Василия Николаевича Хитрово «Воспоминания старого паломника» читали не только в салонах Петербурга, но и в деревнях.



*Василий Николаевич Хитрово
1834-1903 гг.*

Современную издательскую и научную работу Императорского Православного Палестинского Общества профессора, академика РАН, председателя Кипрского отделения ИППО Леонида Буланова «Странствования Василия Григоровича-Барского по святым местам с 1723 по 1747 год» я расцениваю, как литературный и научный подвиг. Работа действительно очень сложная, в современном издании используются комментарии и сноски, которые объясняют греческие и старорусские слова, сложные обороты речи, архаичные термины с переводом на современный русский язык, сохранены и реставрированы рисунки Барского, используются старинные карты пути его паломничества. Современным изданием книги использовались старинные источники литературы и современные научные и публицистические издания.



Императорским Православным Палестинским Обществом выпущена памятная медаль «300 лет с начала паломничества Василия Григоровича-Барского по святым местам с 1723 по 1747 год», книга вышла в год педагога и наставника, а также в год памяти Василия Николаевича Хитрово основателя ИППО.

В здании Императорского Православного Палестинского Общества в Москве, рядом с музеем истории ИППО, была открыта памятная доска «посвященная 300-летию начала паломничества Василия Григоровича-Барского к святым местам в Европе, Азии и Африке», также установлен экспонатный стенд, где будут храниться все тома «Странствований Василия Григоровича-Барского по святым местам с 1723 по 1747 год» и современное издание ИППО «Путешествие игумена Даниила по святой Земле»



Памятная доска посвященная 300-летию начала паломничества Василия Григоровича-Барского к святым местам в Европе, Азии и Африке

Во второй том книги вошли описания странствований Василия Григоровича-Барского по святым местам с 1728 по 1744 год, это еще более сложное произведение, которое написано уже зрелым



паломником, даже комментарии профессора Леонида Буланова увеличены по тексту более чем в три раза, что свидетельствует о сложности произведения и описаний святых мест Василием Барским. Рекомендую всем и каждому прочитать не только первый, но и второй том с большим вниманием и понимаем происходящего, тем самым вы обогатите, не только свой мир истории, православия и науки, но и сделаете большие шаги в собственном образовании и понимании современного мира. Давайте будем читать и оценивать происходящее.

С уважением,

Председатель

Императорского Православного Палестинского Общества,

Председатель Правительства Российской Федерации (1999 г.)

Председатель редакционного совета издания

«Странствования Василия Григоровича-Барского

по святым местам с 1723 по 1747 год»

Сергей Степашин